

百姓心声：“我为何不敢花钱”

□新华社北京12月21日(记者 何雨欣 刘羊 雷敏) 有这样一组数据耐人寻味:今年前三季度,虽然我国消费比去年同期增长13.5%,但消费对经济增长的贡献率仅35.7%,而投资则达49.9%。中央经济工作会议在部署明年工作时指出。我国经济正朝着预期方向快速发展,但消费与投资增长不协调、消费率偏低,势必会影响经济持续稳定与健康发展。那么,究竟是什么让老百姓“捂紧”钱袋子呢?

【为何不敢花】

高房价“透支”居民未来消费

【声音】北京某国企职工王璐:“我是从外地来京工作的,去年贷款在东西四环买了一套两居室的期房,首付由父母出,贷了20年,每月要还2000多元。目前房子还没有竣工,还得租房住,每月除掉还贷、付房租,剩下的工资就只够买些日用必需品,其他方面的消费就甭提了。”

这种状态已经持续一年多了,房贷的压力使得我不敢消费,也不能消费。【背景】近几年,房市调控措施一再出台,但大部分城市的房价仍持续上涨。今年10月份,全国70个大中城市新房销售价格同比上涨6.6%,北京从6月份开始连续5个月同比涨幅超过

10%,中心城区二手房每平方米价格也冲破万元。【点评】房价持续、非理性上涨,房价水平与居民的收入水平越来越背离,使越来越多的购房族承受着巨大的还款压力和精神压力。有关专家表示,虚高的房价抑制了居民正常、健康的社会投资和消费,透支了居民的未来消费。

低保障“挤压”百姓即期消费

【声音】甘肃省兰州市居民盖国珍:“我早年做小生意,后来年纪大了就不做了,现在靠以前做生意攒的钱过日子,由于没有新的进账,也没参加什么社会保险,孩子上大学还要钱,所以花钱的时候要算计再算计,能不买的就不买。我就想着万一以后得个什么病,也不至于太拖累孩子。”

【背景】随着人口老龄化的压力越来越大,我国社会保障形势不容乐观。目前,我国公共养老保障体系的覆盖面只占人口总数的15%,低于世界劳工组织确定的20%的国际最低标准。同时,我国基本医疗保险参保人数虽已达14966万人,但同我国13亿的人口基数相比,覆盖面仍然较窄。

【点评】由于我国社会保障体系尚不完善、健全,城镇居民中高收入阶层与中低收入阶层的收入差距正在逐渐拉大,相当多的消费者对未来支出预期不稳定,即使收入总额增加,也不愿增加即期消费,而可能出现失业、医疗支出及养老等进行储蓄。

高物价使农民的增收“缩水”

【声音】河北省深州市兵曹乡婆娑营村村民贺庚须:“俺家现在种果树,比以前种粮食时收入多了一倍多。总觉得现在买啥东西都挺贵,虽说收入多了点,但一花就没了。俺家老两口娶了媳妇,家里这几年攒的钱差不多都花光了,现在老三在上大学,所以能不花就不花了。”

【背景】今年前三季度,农民人均收入2762元,实增11.4%,连续三年保持前三季度两位数增长。但我国农民收入水平低,城乡居民收入差距拉大的问题也正在逐步凸显。据统计,目前我国农村居民人均纯收入仅为城镇居民人均可支配收入的三分之一。

【点评】近几年,随着国家一系列惠农政策的出台,农民收入实现较快增长,但受物价、教育、医疗等因素影响,农民收入的实际水平仍很低。收入是消费的基础,农村人口占我国总人口的三分之二,农民的收入水平不高是制约我国消费的一个关键因素。

商业欺诈让人有钱也不想花

【声音】北京某电力工程公司职工张斌:“今年上半年我在电视购物中看到一款治脱发的产品,说用后两个月肯定能长出新发,否则退款,于是就买了一套,结果用了四个多月也没见长头发,反而掉得更快了。去退货结果人家说你属于极少数例外,不行就再用

一个疗程,总之就是不给退款。现在买东西总感觉骗人的多,陷阱多,有时候真是折腾不起,有钱也不想花。”【背景】近几年,我国市场上消费环境缺乏诚信和竞争无序化等问题日渐凸显,据消协统计,今年上半年,欺诈消费者投诉量明显上升。一些产销者采取虚假宣传、

设计陷阱、偷换概念等手段,诱导消费者上当受骗。【点评】信用缺失让市场秩序公平竞争机制及资源配置功能失灵,消费者对现实消费的不良感受将直接影响他们的即期消费,“有钱不想花”的心态将限制居民消费潜力的释放,进而影响国内总需求的扩大。

【网友留言】

为了房子为了孩子

新华网友:物价上涨幅度明显超过中低收入者的收入增长,消费能增长的也就是数字,实际消费水平不降已经不错了。今年的国内零售消费增加大概还是房子、汽车销售增加支撑的吧,这些大概同中低收入者关系不大。不提高中低收入者的消费水平,内需不足是不可能解决的。【背景】首先,国家必须建立公平的制度,再用强有力的手段维护这种制度,这才是政府应该做的,其他的就交给市场这只看不见的手吧!【声音】中国国民有钱不敢消费,一是怕没钱供孩子读书,二是怕没房子住。如果这两个问题解决了,中国公民就敢消费。我们周围的所有人虽然收入比以前高了,但生活消费还是慎之又慎,总是为两个目标奋斗着,这就是——为了购房、为了供孩子读书。【背景】贫富悬殊是万恶之源,是社会不和谐音符,是扩大内需的障碍。如认识不到这一点,继续扩大贫富差距,对任何人都没好处,同时也会受到历史惩罚。因为社会总是在进步、在向前发展。【声音】让百姓敢消费的唯一办法就是让他们有超出最低生存需要许多倍的钱。现在,他们手上只有勉强维持生命的钱,也就是刚刚“生存权”,你想要他们怎么消费?【背景】我实在不知道该怎么拉动内需!工作15年,夫妻俩教书15年,每月收入共三四千元左右,孩子马上读初中,择校就是一万多,还有高中、大学,敢乱花一分钱不?

存银行少了 买基金股票多了

□新华社北京12月21日电(“新华视点”记者 宋振远 苏晓洲 邓卫华)“十一五”开局之年,储蓄国债降温,股市瞬间转势,基金投资火爆——中国资本市场此消彼长的三大信号,宛如一幅天气变化的“七彩云图”,折射百姓投资理念、个人财富保值增值的变化,也勾勒出2006年中国经济快速成长的轨迹。

从储蓄到股市:渴望分享高增长企业红利

在长沙市迎宾路一家储蓄所,一位退休干部正取出部分存款用于个人投资,希望“钱生钱”。他感叹自己醒悟得太迟:“国民经济每年增长10%,但我的银行存款税后利息不到2%。再考虑物价上涨,储蓄实际是贬值的,把所有钱捂在银行实在可惜。”一边是储蓄降温,另一边则是股市增量资金如过江之鲫。统计显示,10月份证券公司客户保证金余额为6042亿元,比上月增加2161亿元,与上年同期相比则增长182%。百姓“储蓄偏好”的松动,有深刻的宏观经济背景:央行自1996年后8次降息,并开征20%利息税,存款已失去保值增值意义。与之相对的是中国经济从2002年开始步入新一轮高速增长期,但国民没能分享到绩优企业的“红利”。资本要求增值,如同工人要求工资一样。压抑已久的百姓银行财富,终于在2006年借“股改”之机释放出强烈的增值冲动,“拿出储蓄、参与投资”成为股市流行语。

从追捧到冷场:国债降温折射理财多元化

几年来,国债一直是皇帝女儿不愁嫁。但进入2006年,排队认购国债的人流中开始出现“杂音”:国债年利不过3%多一点,而很多基金一年回报超过20%!这种比较效应已在发挥作用。自9月1日起发行的第四期凭证式国债,首次在一些大城市出现了降温态势。济南市商行建设路支行营业部主任黄新说,凭证式国债一直被作为“金边国

基金俏凸显专家理财优势

长沙吴先生的母亲早年丈夫去世后,辛辛苦苦将子女养大,为回报母亲,吴先生及兄弟姐妹凑了约40万元为母亲养老。这笔钱,一直被雷打不动地存在银行,即使吴先生做生意资金紧张也没敢动用。但11月份经家庭讨论,他们决定拿出这笔养老钱的一半购买开放式基金。2006年以来,基金赚钱效应凸显,各地基金投资热情高昂。在京城,“买基金了吗”成为街谈巷议的话题。即使是湖南等中部省份,销量也超过2亿元。在长沙市德雅路一个工行储蓄所,最近很多人一边办储蓄取款,一边办基金认购。一些金融机构和中介还开通了“基金团购”业务。2006年以来很多基金累计净值增幅超过100%,回报超过20%的新基金俯拾皆是。据悉,截至11月底,全国58家基金管理公司已推出294只投资基金,基金的良好表现,让百姓看到了“专业机构理财”的优势。

Table with 10 columns: 2006年12月21日沪深A股行情. Columns include code, name, open, high, low, close, change, volume, etc. for various stocks and indices.